彰化縣僑信國民小學106學年度第一學期一年級彈性課程設計【生命教育】

設計者：一年級團隊老師   
· 活動名稱：愛與尊重
· 教學時數 : 2節
· 設計理念
    近年來，社會環境和家庭結構快速的改變，人與人間的關係和相處，逐漸趨於疏離、冷淡，面對正值人格養成階段的學齡兒童而言，和同儕的互動與對生命價值和態度也流於形式。
因此，在設計「愛與尊重」的活動中，我們希望藉由探索自我的各種活動，建立學童正確的自我概念，進而延伸到學習如何包容、與他人分享，以及群體合群。總言而之，盼望透過這一系列的活動中，培養學童對生命的尊重觀，及互信、互賴的行為。
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課程架構




· 教學活動設計
	主題

名稱
	生命教育
	單元

名稱
	愛與尊重
	適用年級
	一年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	生活領域

1-1    以五官知覺探索生活，覺察事物及環境的特性與變化。

1-2    透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。
1-3    探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。

2-1    接觸生活中的人、事、物，理解文化、藝術與自然現象的豐富性。
2-2    觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。
2-3    察覺不同人、不同生物、不同文化各具特色，理解並尊重其歧異性，欣賞其長處。

3-1    嘗試運用各種生活素材，表現自己的感受與想法。

4-2    學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。

5-1    相信自己只要能真切的觀察、細心的體會，常可有新奇的發現。

5-3    喜歡探討事情演變的原因，並養成對周邊訊息做適切反應的態度。
4-3    能聽取團體成員的意見，遵守規則，一起工作，並完成任務。

5-4    養成參與、欣賞展示及演出時的基本禮儀與態度。

國語領域

3-1-1-8  能清楚說出自己的意思。

3-1-1-13 說話語音清晰、語法正確、速度適當。
2-2-1    能培養良好的聆聽態度。

3-1-4    能把握說話主題。
3-1-4-1  發言不偏離主題。

2-1-2-2  能聽得準確。
2-1-2-3  能邊聆聽邊思考。

2-1-2-4  能有條理的掌握聆聽到的內容。

2-1-2-5  能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。

2-1-1-2  喜歡聆聽別人發表。

3-1-2-1  能愉快的與人溝通。

3-1-2-3  能表達自己的意思，與人自然對話。

3-1-1-12 能充分感受表達的成就感。

3-1-3    能生動活潑敘述故事。
3-1-3-1  能流利的說故事。
3-1-4-1  發言不偏離主題。

3-1-4-3  能依主題表達意見。
健體領域
6-1-1  描述自已的特色，並接受自已與他人之不同。
3-1-1  表現簡單的全身性身體活動。
4-1-1  藉語言或動作，來表達參與身體活動的感覺。
6-1-4  認識情緒的表達及正確的處理方式。

	6-1-5  瞭解並認同團體規範，從中體會並學習快樂的生活態度。

6-1-3  展示能增進人際關係、團隊表現及社區意識的行為。
綜合領域

3-1-1  分享自己在團體中與他人相處的經驗。

3-1-2  體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
3-1-4  欣賞身邊不同文化背景的人。
4-1-1  辨識遊戲或活動中隱藏的危機，並能適切預防。

數學領域

1-N-03 能運用數表達多少、大小、順序。

1-N-05 能熟練基本加減法。

	教學目標

	1.認識自己的特性，肯定自己。

2.學習欣賞同儕的優點，並讚美別人。 
3.學習體驗群性合作的重要，並且培養團結合作力量大的觀念。

	統整相關領域

	國語、生活、健體、綜合、數學領域。


· 教案設計
	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大
議題

	活動一：這就是我
準備活動：

繪本：大腳ㄚ跳芭蕾 (台灣東方) (附件1-1)
繪本：我的綽號(人類文化出版社)(附件1-2)
學習單：這就是我 (附件1-3)      

一、引起動機

（一）教師利用單槍設備，播放事前
      翻拍繪本：大腳ㄚ跳芭蕾(台灣

      東方)(附件1-1)，邀請學童欣

      賞。
（二）接著，請學童說說看：故事中

      的主角最喜歡做什麼事？過程

      中她為什麼很難過？ 
（三）鼓勵學童踴躍發表想法。

（四）教師說明：

      談到生命教育，最重要的主角
      就是自己。在成長的過程中，

      難免會因外在環境和外表等其
      他因素，讓原本的自信與喜好
      、與自我概念的形象，產生混

      淆和迷惑。因此，透過相關繪
      本方式，來強化與建立學童正
      向的自我概念觀。     

二、發展活動
 繪本故事：我的綽號
※為了讓學童從生活情境中，體認尊

  重與接納，以及自我概念的重要。
  因此，藉由繪本來引領認識。
1.教師事先翻拍「我的綽號」繪本，
 藉由投影幕的欣賞（補充自我概念的
 意識），針對內容一起討論： 
（1）故事中的小男孩怎麼了？
（2）當天黑、下雨打雷時，爸爸會叫

     小男孩什麼？
（3）雙手並用的小男孩，誰幫他取綽

     號？
（4）面對做錯事，勇於認錯，叔叔稱

     他什麼？ 
2.學童自由發表：看到的內容想法或
 感受。
3.延伸討論與發表：

（1）生活中，你有綽號嗎？喜歡這個
     綽號嗎?為什麼？
（2）如果要你替自己取綽號，你會取  

     什麼綽號？為什麼？ 

（3）你和別人不同的地方是什麼？

（4）你不喜歡別人叫你什麼？為什
麼？
三、綜合活動

 1.教師歸納與說明：
  （1）透過繪本的活動，讓學童對於
       平時嘲笑他人或被嘲笑的感

       受，得以在討論中，對自己和

       他人有更進一步的認識。
(補充相關學習單：這就是我(附件

   1-3)
2.教師統整：雖然認識自己，是建立

 自我形象很重要的一環。但是除了
 概念建立外，更重要地當別人看待
 自己的眼光不同時，不僅需要思考

自我的價值，同時，亦需要用正向

的角度，強化生命教育的宗旨喔! 
-------第一節結束-------
	10
20
10
	教師約略介紹故事情節
強化自我概念對自我形象的建立關係
介紹故事的劇情內容
釐清綽號和自我概念認知的關係
藉由優點的分享，與建立學童自我概念的形象
	單槍設備、
繪本：大腳ㄚ跳芭蕾(

台灣東方) (附件1-1)
單槍設備、
繪本：我的綽號(人類)

(附件1-2)
學習單：這就是我(附件1-3)
	專心欣賞
口頭發表

欣賞故事
口頭發表

討論發表

主動發表
	生活領域
1-1

1-2
5-4

國語領域
2-2-1
3-1-1-8
3-1-1-13
健體領域
6-1-1
綜合領域

3-1-1
3-1-4
國語領域

3-1-4
3-1-4-1

3-1-1-8
2-1-2-3
2-1-2-4
3-1-4-1
3-1-4-3
國語領域

2-1-2-4

2-1-2-6

3-1-4

3-1-4-1

3-1-1-8

	活動二：比一比
準備活動：

影片：螞蟻雄兵(省思短片) (網路資料) (附件2-1)
一、引起動機

（一）教師利用單槍設備，撥放影片 

      「螞蟻雄兵(省思短片)」(附件

      2-1)，給學童欣賞，以吸引其專

      注力。
（二）鼓勵學童分享影片劇情。

（三）請學童發表為什麼體積嬌小的

      螞蟻，會戰勝食蟻獸呢？
二、發展活動
體驗遊戲：風火輪
※為了感受團結力量大的意寓，教師
  邀請學童利用巧拼墊、滑板車，一

  同來進行遊戲。
1.教師依學童意願分成兩大組，進行
 分組競賽活動。
2.競賽過程如下：
（1）首先，將教室課桌椅移至兩側，

     教室中間淨空。
（2）從講台開始為起點，布告欄為終

     點。
（3）起點處的地上，鋪上一塊巧拼墊

     (滑板車放在上面)。
（4）遊戲中滑板車須往終點方向划，
     但車子必須騎在巧拼墊上行走。

（5）同組隊員必須分工合作，利用現

     有的10片巧拼墊鋪接，協助讓滑
     板車順利往終點方向騎。

（6）哪一組先到達終點即獲得一分。

※過程中，若車子沒滑行在墊子上，     

  則不計分。

※教師可依現場學童競賽狀況，增減

  巧拼墊的數量，以強化團體合作的

  重要性與趣味性。
3.遊戲開始。
4.活動後，統計各組分數。宣布獲勝一

 方。
5.請學童自由分享活動後的感受與心
 情。
三、綜合活動

 1.教師歸納與說明：
（1）生命教育是人格養成不可或缺的

    一環。
2.教師統整：透過認識生命教育的意
  涵，讓學童認識並學習包容、尊重

  與分享。同時藉由「愛」的理念，

  讓學童懂得去愛和服務別人的態度

  ，進而拓展到整個人際關係的互動
  。
-------第二節結束-------
	10
15
10
5
	描述故事劇情內容
遊戲中須注意安全
	單槍設備、影片：螞蟻雄兵(省思短片) (網路資料) (附件2-1)

30-40片巧拼墊、2台滑板車
	專心欣賞
上台分享
主動發言
參與活動
完成活動
	生活領域

1-1

1-2

1-3
國語領域

2-1-2-3

3-1-3

3-1-3-1

生活領域
1-2

4-3

5-4

健體領域
3-1-1
4-1-1
6-1-5
綜合領域

3-1-1
3-1-2
4-1-1
國語領域

2-1-2-2

2-1-2-4

3-1-4-1

3-1-4-3




資料來源

	順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	備註

	1.
	維基百科一人權教育
	https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BA%BA%E6%AC%8A%E6%95%99%E8%82%B2
	

	2.
	維基百科一生命教育
	https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%94%9F%E5%91%BD%E6%95%99%E8%82%B2
	



附件1-1（繪本：大腳ㄚ跳芭蕾一簡介）
作者/圖：艾美˙楊     翻譯：柯華倩
出版社：台灣東方出版
               【內容介紹】
貝琳達最喜愛跳芭蕾舞，因此想參加評選加入芭蕾舞團，可是沒想到評審一看到她的大腳丫就不讓她參加表演，失落的貝琳達只好去找工作。
她在一家餐廳當服務生，態度親切，腳步輕巧，大家都很喜歡她。後來餐廳來了個  樂團，她忍不住隨著音樂起舞，被老闆發覺後請求她跳給客人看，她很高興的答應了，  大家都慕名來看貝琳達精采的芭蕾舞，連大都會舞團的指揮也來了。
舞團指揮被他的舞蹈感動，邀請他到大都會劇院表演。她好高興，盡情地在舞台上  表演，至於那些評審們對她的大腳丫有哪些看法，根本都不重要了。
附件1-2(繪本：我的綽號一簡介)
作者：黃淑慧     

出版社：人類文化出版
               【內容介紹】
故事中的小主角有不同的綽號，在不同人的眼中，他有不同的形象。綽號表現出小  主角多面的個性、習慣或喜好。
附件2-1（影片：螞蟻雄兵(省思短片)簡介）

    影片來源：https://www.youtube.com/watch?v=yYlDBP-CaWw
附件3-2（繪本：比一比 誰最大簡介）

文/圖：劉宗明   

出版社：維京出版社 

               【內容介紹】
      小紅魚(海洋動物代表)、小灰鼠(陸地動物代表)都在問：「誰最大？」
      真正的大，不是個體體型的大，而是團結力量的大。
      這種「大」，是不分彼此，讓每個人在團體都有存在的地位和價值。
活動一學習單
                   

                            年    班    號學生姓名：          
嗨!這是我的自畫像，以下是我的自我介紹：
我的外號：                  

我的興趣：                                                          
我最喜歡做的事情：                                                  
[image: image1.png]



活動二學習單


(活動名稱：愛的手印！                     (班級： 

(學生姓名：                               (家長簽名：           

(    在學習團體合作的體驗遊戲後，是不是覺得互相合作、不分彼此共同完成活動，是一件很開心的事情呢？
      請你蒐集班上同學的拇指印，並試著將愛心圍起來，最後在愛心裡說出你對「風火輪」遊戲的感受。 
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